

# GACETA MINERA Y COMERCIAL.

## SUMARIO.

*Sección doctrinal:*—La Exposición Universal de Barcelona.—*Sección oficial—Miscelánea:* Más sobre el proyecto de saneamiento de Cartagena.—Sobre el pimiento molido.—Habilidad artística.—Nueva locomotora.—Exposición Universal de París en 1889.—Noticias varias.—*Movimiento del Puerto de Cartagena.*—Importación y Exportación.—*Sección Mercantil:* Marcha de los mercados.—Observaciones meteorológicas.—Bolsa.—*Sección de anuncios.*

## SECCION DOCTRINAL.

### LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA.

No tratamos de hacer la descripción de este notable certámen del trabajo, porque ni cabría dentro de las reducidas dimensiones de nuestro semanario, á no prolongarla durante muchos números consecutivos, ni resultaría de gran interés para nuestros lectores, después de tantas y tan extensas publicaciones como se llevan hechas de tan notable Exposición; pero sintiendo necesidad de ocuparnos en estas columnas de ello, siquiera por tratarse de una gran fiesta celebrada en honor del trabajo, y porque alguna representación han tenido allí la minería y Cartagena, aplazamos nuestro trabajo hasta hoy en que ya hemos presenciado y examinado aquel templo erigido al saber y actividad humanos, y del cual hemos quedado humildes admiradores.

Barcelona ha logrado el fin que se propuso, mantenido con entereza sin igual frente á la opinión opuesta del mundo entero, incluso la mitad de sus habitantes. Su mismo valor hizo reaccionar el abandono en que se la tenía; y á su postrer llamamiento, mostrándose ardiente en el trabajo y dando ejemplo de una constante é inaudita actividad, venció la indiferencia, consiguiendo en pocos días robustecer su obra con un apoyo oficial raras veces mostrado por nuestros gobiernos, y la ya desinteresada cooperación de las demás provincias de España.

Realmente, y como ya dijimos en otra ocasión al escitar el patriotismo para esta obra colosal, el nombre de nuestra patria llegó á verse comprometido por el entusiasmo de los exposicionistas catalanes; y no siendo ni honroso, ni siquiera posible retroceder, España acudió presurosa á asociar

su nombre, y hacerse solidaria en tan valiente empresa, y ya no cabe duda en afirmar que la victoria se ha conseguido por completo; porque si bien no ha estado nuestra Exposición á la altura de sus iguales de París, Viena y Filadelfia, no ha sido nota discordante en el conjunto, aunque no haya alcanzado la supremacía.

Si aparte de lo que tal acto es y significa, fijamos nuestra consideración en las galas mil con que Barcelona se ha ataviado para recibir dignamente á los miles y miles de visitantes que ha tenido, debemos confesar con orgullo que el nombre de nuestra patria ha quedado á la altura que en justicia le corresponde, y vuelto seguramente al extranjero sin ese sello de nación incivilizada que le asignaba el concepto europeo, desconocedor por mucho tiempo de sus veladas grandezas y sus indiscutibles virtudes.

¿Qué papel nos ha tocado allí representar? Aunque tal es el tema único que nos hemos propuesto tratar, al ocuparnos de la Exposición no nos es posible eludir el deber en que creemos hallarnos, de ocuparnos también de la parte que en tal certámen ha tomado nuestra industria minera.

Es ésta, por su naturaleza, poco dada á demostraciones como la que hoy tratamos; porque rigiéndose por mercados reguladores para la venta de sus productos, ostenta cierto carácter cosmopolita que la sustrae de cierto género de competencias, muy propias y útiles de la mayoría de los productos industriales; pero tratándose de una nación que, como en España sucede, se encierran riquezas mil ignoradas en minerales de todas clases, ricos mármoles é infinidad de productos inorgánicos, que nuestra falta de comunicaciones mantiene aún inexplotables, y que son de reconocida utilidad las exposiciones, que, como con la de Barcelona ha sucedido, producen bien inmenso; porque mostrando á la inteligencia y capital lo que nuestro suelo encierra, escitan el deseo del lucro, y ponen al espíritu en condiciones de llegar al negocio, dando en aquel momento gérmen á alguna explotación minera que más tarde ha de nacer, convirtiendo pobres y estériles comarcas en ciudades civilizadas que vienen á engrandecer con su propio bienestar el de la nación á que corresponden.

Esta es la utilidad más inmediata que creemos ha de producir la presencia de nuestra industria minera en la Exposición de Barcelona, aunque dicho sea en honor del cuerpo nacional del Ingenieros de minas, á él corresponde el éxito brillante alcanzado en tan importante certámen.

A fin de poder dar á conocer á nuestros lectores cuanto concierne á este capital asunto, nos concretaremos á describir en primer término las instalaciones debidas al elemento oficial,

